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初三化学 综合检测试卷F（3）

参考答案与试题解析
四、实验与探究题（共3题，22分）
24．（6分）实验小组的同学欲对一粗盐样品进行初步提纯并计算产率．所用实验仪器或用品如下：

[image: image1.png]



称取10.0g粗盐，用20mL的蒸馏水分次溶解，称量剩余的粗盐质量为2.0g．

（1）在实验中用得最多的仪器是　玻璃棒　（填序号）．

（2）需称量的粗盐应放在仪器H的　左　盘，溶解时要用到玻璃棒，其作用是　搅拌　，蒸发时防止液体飞溅的操作是　用玻璃棒搅拌　．

（3）计算产率：用玻璃棒将所得精盐转移到纸片上，称得其质量为6.8g，则精盐产率为　68%　．

（4）蒸发时水份未蒸干就称量精盐的质量，得出的产率会　偏大　（填“偏大”或“偏小”）．

	考点：
	氯化钠与粗盐提纯；称量器-托盘天平；蒸发与蒸馏操作．2448894

	专题：
	常见的盐 化学肥料．

	分析：
	（1）根据粗盐提纯的实验步骤和实验过程中用到的仪器，进行分析解答．

（2）根据托盘天平的使用要遵循“左物右码”的原则、溶解时玻璃棒的作用、蒸发操作的注意书写等，进行分析解答．

（3）根据精盐产率=[image: image2.png]HImE
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×100%进行分析解答．

（4）蒸发时水份未蒸干就称量精盐的质量，会导致精盐质量增加，据此进行分析判断．

	解答：
	解：（1）粗盐提纯实验的步骤确定每步用到的仪器有溶解时：烧杯、玻璃棒；过滤：漏斗、烧杯、玻璃棒、铁架台带铁圈；蒸发：蒸发皿、玻璃棒、铁架台带铁圈、酒精灯；用到次数最多的是玻璃棒．

（2）托盘天平的使用要遵循“左物右码”的原则，需称量的粗盐应放在仪器H的左盘；溶解时要用到玻璃棒，其作用是搅拌；为防止液体受热不均匀，蒸发时防止液体飞溅的操作是用玻璃棒搅拌．

（3）用玻璃棒将所得精盐转移到纸片上，称得其质量为6.8g，则精盐产率为[image: image3.png]


100%=68%．

（4）蒸发时水份未蒸干就称量精盐的质量，会导致精盐质量增加，得出的产率会偏大．

故答案为：（1）玻璃棒；（2）左；搅拌；用玻璃棒搅拌；（3）68%；（4）偏大．

	点评：
	本题难度不大，掌握粗盐提纯的原理、步骤、常见仪器的使用方法等并能灵活运用是正确解答本题的关键．


　

25．（9分）（2012•佛山）某学习小组围绕“气体实验室制取”进行了研讨．请你参与完成下面的问题．

[image: image4.png]56)




（1）原理分析：实验室制取CO2的化学方程式为　CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑　．不用Na2CO3与盐酸反应制取CO2的原因是　反应快，不易控制　．

（2）发生装置：图①装置中仪器a的名称是　锥形瓶　．实验室常用无水醋酸钠固体与碱石灰在加热的情况下制CH4，应选图　②　（填序号）发生装置．

（3）收集装置：实验室收集NH3应采用的方法是　向下排空气法　．收集有毒气体SO2时，常采用③收集装置，气体应从　c　（填字母）端通入．

（4）实验操作：用KMnO4制取O2的操作过程可概括为“组装仪器→　检查气密性　→　装入药品　→固定试管→收集气体→停止加热”．

（5）实验反思：在加热KClO3制O2的过程中，发现产生O2的速率很慢，经检查不是KClO3变质，也不是装置气密性不好，你认为最可能的原因是　未加MnO2（或未加催化剂）　．

	考点：
	常用气体的发生装置和收集装置与选取方法；制取氧气的操作步骤和注意点；二氧化碳的实验室制法；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．2448894

	专题：
	压轴实验题；常见气体的实验室制法、检验、干燥与净化．

	分析：
	（1）实验室制取二氧化碳用大理石和稀盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳；根据碳酸钠与盐酸反应的速率及收集的难易程度分析；

（2）熟练掌握常见的化学仪器及用途；根据反应物的状态和反应条件选择发生装置；（3）根据氨气的密度及溶解性选择收集方法；根据二氧化硫的密度选择收集方法；

（4）根据制取气体的步骤回答；

（5）氯酸钾分解制取氧气需要二氧化锰做催化剂，加快反应的进行．

	解答：
	解：（1）大理石和稀盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳，反应的方程式为：CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑；因为碳酸钠与盐酸反应的速度很快，不易控制，所以来不及收集；

（2）①是锥形瓶；实验室用无水醋酸钠固体与碱石灰在加热的情况下制CH4，故选择的发生装置属于固固加热型②；

（3）因为氨气易溶于水，密度比空气小（相对分子质量17＜29），故采用向下排空气法收集；二氧化硫的密度比空气大，故从长管（c）通入，把空气从短管排出；

（4）制取氧气的步骤是组装好仪器后，要检查装置的气密性，再加入药品，然后固定、收集、停止加热；

（5）氯酸钾在二氧化锰做催化剂的情况下可以加快反应的速率，所以发现产生氧气的速率很慢，可能是未加二氧化锰．

故答案为：（1）CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑  反应快，不易控制    （2）锥形瓶  ②

（3）向下排空气法  c    （4）检查气密性  装入药品    （5）未加MnO2（或未加催化剂）

	点评：
	本题考查了气体的制取、收集、实验步骤等，是中考常考的内容，只要根据已有的知识即可解决．


　

26．（7分）在学习“酸碱中和反应”时，老师给大家变了一个魔术﹣﹣﹣使“水”变色的杯子．操作过程及现象如图所示．
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老师揭秘：“空”杯子底部事先涂抹了某种无色液体，无色的“水”是事先用两种无色溶液混合而成．请回答下列问题：

（1）“空”杯内涂抹的物质可能是溶液　碱溶液（如NaOH）　．

（2）此过程中发生反应的化学方程式可能是　NaOH+HCl═NaCl+H2O　．

（3）最终溶液为无色，能否说明该溶液一定呈中性？　不能　（选填“能”或“不能”），理由是　酚酞在酸性溶液中也呈无色　．

（4）此过程中溶液变红时，此时溶液的PH　大于　7（填“大于”或“小于”或“等于”），后来溶液的PH　减小　（填“增大”或“不变”或“减小”）．

	考点：
	中和反应及其应用；溶液的酸碱性与pH值的关系；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．2448894

	专题：
	常见的酸 酸的通性．

	分析：
	可从酚酞遇碱溶液变红的角度分析液体变色情况；

（1）酚酞在酸溶液中呈无色，在碱性溶液中显红色；

（2）根据酸碱中和写化学方程式，主要化学式和配平；

（3）根据酚酞在酸性溶液中呈无色判断；

（4）根据溶液的酸碱性与pH的关系分析．

	解答：
	解：（1）根据颜色的变化，“空”杯内涂抹的物质可能是碱溶液（如NaOH），无色的“水”是酸溶液和酚酞试液混合而成．

（2）此过程中发生反应的化学方程式可能是：NaOH+HCl═NaCl+H2O（答案不唯一）．

（3）最终溶液为无色，不能说明该溶液一定呈中性，因为酚酞在酸性溶液中也呈无色，也就是说，如果溶液呈酸性，最后也是无色的．

（4）溶液变红时，证明此时溶液显碱性，溶液的pH＞7，随着酸性液体的加入溶液的pH值将逐渐减小．

故答案为：（1）碱溶液（如NaOH）．

（2）NaOH+HCl═NaCl+H2O（答案不唯一）．

（3）不能；酚酞在酸性溶液中也呈无色．

（4）大于；减小

	点评：
	了解溶液的酸碱性，熟悉指示剂在酸碱性溶液中的变色情况是解答此类题的关键．


　

五、计算与分析题（共2题，共10分）
27．（3分）青海省玉树县地震灾害之后，需用“84消毒液”12%次氯酸钠（NaClO）溶液稀释后对场地喷洒消毒．

（1）消毒液工厂生产500kg溶质质量分数为12%次氯酸钠溶液，需取用溶质次氯酸钠　60　kg．

（2）地震灾害现场要配制0.3%的次氯酸钠溶液800kg，需取用12%次氯酸钠溶液　20　kg，在稀释过程中需加水　780　kg．

	考点：
	有关溶质质量分数的简单计算；用水稀释改变浓度的方法．2448894

	专题：
	溶液的组成及溶质质量分数的计算．

	分析：
	（1）利用溶质质量=溶液质量×溶质的质量分数，可根据溶液的质量和溶质的质量分数计算配制溶液所需要的溶质的质量．

（2）根据溶液稀释前后，溶质的质量不变，结合题意进行分析解答．

	解答：
	解：（1）消毒液工厂生产500kg溶质质量分数为12%次氯酸钠溶液，需取用溶质次氯酸钠的质量为500kg×12%=60kg．

（2）地震灾害现场要配制0.3%的次氯酸钠溶液800kg，设需要取用12%次氯酸钠溶液质量为x，溶液稀释前后，溶质的质量不变，则800kg×0.3%=12%x，x=20kg；在稀释过程中需加水的质量为800kg﹣20kg=780kg．

故答案为：（1）60；（2）20；780．

	点评：
	本题难度不大，掌握溶质质量分数的有关计算、溶液稀释前后溶质的质量不变是正确解答此类题的关键所在．


　

28．（7分）向16g黄铜（由锌、铜形成的合金）样品中加入稀硫酸充分反应，所加稀硫酸与生成气体的质量关系如图所示，求：

（1）样品中锌的质量分数．（保留一位小数）

（2）所用的稀硫酸中溶质的质量．

（3）恰好完全反应时，所得反应后溶液中溶质的质量分数．
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	考点：
	根据化学反应方程式的计算；有关溶质质量分数的简单计算．2448894

	专题：
	溶质质量分数与化学方程式相结合的计算．

	分析：
	本题涉及的反应Zn+H2SO4═ZnSO4+H2↑，图象为充分反应所生成氢气的质量随加入稀硫酸质量的变化情况．根据曲线可确定加入148.4g稀硫酸时与锌恰好完全反应放出0.4g氢气，运用化学方程式可求反应的硫酸的质量，由氢气质量计算参加反应锌的质量及生成硫酸锌的质量，最后由质量守恒定律计算反应后所得溶液质量，完成所得溶液中溶质的质量分数的计算．

	解答：
	解：设样品中锌的质量为x，生成硫酸锌的质量为y．反应的硫酸的质量是z，由图分析可知产生氢气0.4g．

Zn+H2SO4═ZnSO4+H2↑

65  98    161   2

x    z    y   0.4g
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  x=13g   y=32.2g  z=19.6g 

（1）样品中锌的质量分数为[image: image8.png]15e
16g



×100%=81.25%

（2）所用的稀硫酸中溶质的质量为19.6g；

（3）恰好完全反应时，所得溶液中溶质的质量分数=[image: image9.png]32.2g
13g+148. dg - 0. dg



×100%=20%

答：（1）样品中锌的质量分数为81.25%；（2）所用的稀硫酸中溶质的质量为19.6g；（3）所得硫酸锌溶液中溶质的质量分数为20%．

	点评：
	解答此类问题的根本点在于对反应图象的曲线进行分析，曲线的折点表示此时恰好完全反应．
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